

为逼员工离职,公司恶意增加工作量

想开除员工,还不愿意支付解除劳动合同赔偿金,有的公司就会找各种理由逼迫员工自动离职,或者恶意增加工作量营造出员工不服从工作安排的“事实”。近日,北京市第三中级人民法院审结了一起用人单位恶意增加工作量引发的纠纷,法院认定用人单位的行为属于违法解除劳动合同,应向员工支付赔偿金。



资料图

【案情回顾】

法院查明,2019年11月,沈女士入职某科技公司,岗位为平面设计。此后,双方就裁员补偿协商未果,科技公司自2021年11月开始逐渐增加沈女士的工作量,并于月底向沈女士发送《解除劳动合同通知书》,表示因沈女士不服从公司管理、不完成公司布置的工作任务等,与沈女士解除劳动关系。

对此,沈女士表示,自己只是拒绝了不合理的工作量,此前公司安排的工作任务是每人每天设计40多张图,后逐渐增加,直至要求每人每天完成70多张,远超正常工作量,根本无法完成。

经法院调查,某科技公司在仲裁阶段提交的考核表备注显示,季度总素材完成量在2400稿以上,评分即达到满分5分。按照该标准,每人每个工作日的任务量约为40张。2021年11月3日至沈女士离职前,某科技公司布置的工作量由3人共计120张逐渐增加为每人每日70至75张。对此,沈女士与同事多次就增加的不合理工作量提出异议,沈女士也曾申请降低工作量,均未得到回应。为完成工作任务,沈女士在此期间曾三次申请加班。11月29日,沈女士在收到当日工作量后表示正常工作时间无法完成任务,拒绝不合理的工作量。11月30日,沈女士被移出工作群。

庭审中,沈女士的同事出庭作证,表示公司与员工沟通裁员不成,便大幅增加工作量,在沈女士离职后,工作量即恢复正常。

【法院判决】

一审法院审理后认为,沈女士存在拒绝科技公司安排工作的情况,未就科技公司安排工作超出其正常工作量充分举证,故对于沈女士关于其拒绝的是不合理的工作量的主张难以采信,未支持沈女士的诉讼请求。沈女士不服,提出上诉。

北京三中院审理后认为,自2021年11月上旬起,某科技公司逐渐增加沈女士的工作量,已经大幅超过了其考核满分的工作量。从沟通中能够看出,沈女士起初虽对工作量的增加有异议,但仍然努力完成了公司布置的工作任务。在工作量增加至每天60张后的11月22日和11月24日,沈女士延长工作时间2个半小时以上才最终完成设计任务,公司事后也批准了沈女士的加班申请,法院

认为这能够证明公司认可沈女士完成60张图片设计任务已经需要大幅加班。

在此情形下,公司仍继续增加沈女士的工作量至70多张,此时已达到了沈女士工作量满分考核标准的180%以上。据此,法院综合案情后认定某科技公司违法解除劳动合同,判决该公司向沈女士支付违法解除劳动合同赔偿金6.3万元。

是否强迫加班可参考工作量合理限度

“因工作量大小的评判具有一定的主观性,而用人单位对工作量的安排拥有较强的支配权,即便增加工作量也具有隐蔽性和合理性,劳动者往往难以对工作量的大小进行量化和举证,因此成为部分用人单位‘收拾’‘不听话’劳动者的手段。”二审法官庭后表示:“‘增加工作量+不服从工作安排’的组合,往往容易让劳动者陷入干又干不完,不干又违纪的两难困境。”

二审法官介绍说,劳动合同法规定,用人单位应当严格执行劳动定额标准,不得强迫或者变相强迫劳动者加班。本案中,从沟通记录和往来邮件中能够看出,某科技公司对沈女士是否完成工作任务的考核主要依据沈女士每日能否完成公司布置的图片设计任务的数量。在判断劳动定额标准时,可综合考虑用人单位制定的劳动定额标准是否经过民主程序,用人单位和劳动者是否存在工作量的明确约定、用人单位对劳动者的工作量既往考核情况、劳动者完成工作量是否需要延长工时等因素综合予以判定。

在协商解除合同不成后,某科技公司持续增加劳动者工作量,直至劳动者加班都完不成的做法实属强人所难。综合相关证据,足以说明某科技公司的上述行为属于不合理安排工作任务,并强迫或者变相强迫劳动者加班。虽然用人单位具有向劳动者安排工作任务等用工自主权,但是当用人单位布置的工作量严重超出正常标准,致使劳动者在正常工时内甚至加班都无法完成,可以认为超出了合理的限度。劳动者有权对此予以拒绝。劳动者拒绝用人单位不合理的工作定额安排的,不属于不服从工作安排。因工作量设置不合理,致使员工无法完成,用人单位又以员工不服从安排为由解除劳动合同,属于违法解除。

来源:法治日报

存多少钱能提前退休?

有人存了10万元,有人存了300万元

“好想提前退休!”“好想去看看世界!”不少职场人曾发出以上感慨……那么,究竟攒多少钱才能有底气提前退休?有人在社交平台分享自己的经验。

00后存10万元裸辞用利息极简生活

安徽的00后黛黛在体检时查出了亚健康,于是选择裸辞,存款只有10万元的她开始了利用每日利息做饭的生活。靠每日仅有个位数的利息真的可以吃饱吗?黛黛表示:其实够用了。“买菜还是比较便宜的,其实我有时候根本花不了这么多,发现5元就足够用。”

黛黛记录用4.63元饭钱吃一天。有网友担心博主每天吃得素吃得少,会不会影响身体健康。还有人提出疑问:“明明有存款为什么要让自己挣扎在温饱线?”对此黛黛做出回应“其实每个人的追求不一样,有的人喜欢美食,那他的经济可能就更加侧重美食。有的人喜欢旅游,比如说我,在退休生活期间,我通过兼职和摆摊收入,去了青岛、成都、昆明等地方,这已经达到了我生活的追求目标,我现在就很快乐。”此外,当兼职赚到钱的时候博主会犒劳自己大餐,目前身体也比较健康。黛黛表示对自己的生活很满足,同时也在奔赴下一个攒钱目标。

36岁女子存够300万元提前退休

与黛黛类似山东济南的王女士,在存够300万元之后决定提前退休。她在网络平台上分享了退休后的生生活引发了大量网友的关注。王女士谈及背后的原因和底气“每月利息八九千”再加上自己的“低物欲和分寸感”。“自己平时低物欲,属于极简主义,和丈夫10年来攒了300万元,房子和车子都是全款,父母也都很健康,没什么压力就选择了提前退休。”30多岁就“退休”,平时都干啥?王女士称丈夫支持她的决定,女儿乖巧省心,她平时会在家辅导孩子作业周末带女儿上兴趣班,同时坚持阅读、户外运动。在不用送女儿上学的早晨她可以睡到自然醒,享受独处时间,做自己喜欢的事,如追剧、骑行等。

很多网友疑惑生活开支咋办?社保断缴如何解决?会感到焦虑吗?王女士解释不上班后,她自己到人社部门缴纳了社保,还用部分存款买了理财产品,每月有八九千元利息足够覆盖她自己的生活开销。丈夫也还在继续工作整个家庭的生活水准不会受到太大影响。对于未来的打算,王女士表示:目前,父母还年轻,孩子也长大了。她有更多的时间关注自己,关注当下,她很享受这种状态,感到放松和宁静“如果没有发生特别重大的事情,大概率不会再工作了。”

专家称不具备可重复性

无论是存够10万元还是300万元退休,网络上有不同的声音,有不少网友表示羡慕认为存够钱、没负担直接躺平是打工人梦寐以求的生活。也有网友认为无论是10万元还是300万元仅靠存款的利息生活是不够的,一旦生活中发生重大变故,无法抵御风险。对此,专家分析这些情况都只是个例,不具有普遍性和可重复性,大众要从自己的条件、实际情况出发做出适合自己的人生选择。

来源:广东省总工会、半岛都市报、极目新闻、红网、微博、网友评论等